

暑期档总票房突破200亿元 国产影片频频“破圈”

今年夏天,电影市场异常火热,暑期档总票房刷新中国影史最高纪录。如此亮眼的票房成绩单背后,国产影片的不俗表现功不可没,在我国电影市场复苏的同时,也引发了一场本土电影文化的“热浪”。

□新华/文 CFP/图

票房新高 国产片成“大赢家”

据灯塔专业版统计,截至8月26日晚,我国2023年暑期档总票房突破200亿元,刷新我国影史暑期档票房最高纪录。“今年暑期档头部影片票房表现亮眼,已有4部影片票房超过20亿元,数量上是历史最多。”灯塔专业版数据分析师陈晋说,“第五名的《长安三万里》票房也超过17亿元,可以说是‘爆款频出’。”

在《消失的她》引爆暑期档热度后,后续国产影片延续了火爆的盛况。统计显示,今年暑期档排名前五的影片均为国产片,合计票房约占暑期档总票房的三分之二。“能取得如此好的票房表现,首先是影片质量过硬,从各平台的影视评分来看,今年电影的口碑相比往年暑期档影片有明显提升。”陈晋说。

“比如花费十年时间打造的《封神第一部:朝歌风云》,虽然上映初期不被看好,但靠着过硬的内容打破了以往古装片市场低迷的情况,如今票房已经超过24亿元。”上海电影家协会副主席石川说。

随着我国电影工业化水平提升,国产电影的整体质量也“水涨船高”。以《封神第一部:朝歌风云》为例,剧组花费近五年时间打磨剧本,提前两年展开前期筹备工作,创建为期半年的训练营,构建贴近现代审美的古典视觉体系,耗时18个月完成三部连拍的工作。

在石川看来,电影品质与市场热度是相互加持的,今年暑期档好片连连,把观众的消费潜力激发出来,“市场热了,好片愿意进入,片子表现越好,市场就会更热,进入良性循环。”



8月27日,观众从安徽省阜阳市东方巨幕影城《流浪地球2》电影海报旁经过。

题材多样 本土文化唤起“共鸣”

纵观今年暑期档电影市场,国产电影表现亮眼,不仅缘于影片质量高,而且影片类型多样,满足了各类观影人群的需求,进一步“唤起”人们走进影院的热情。

影迷张先生告诉记者,自己周六在影院连看三部电影后仍意犹未尽,“每

一部都有不一样的精彩,我打算在暑期结束前把另外几部热门片都补齐。”

国产动画《长安三万里》展现了恢宏的大唐风貌和诗人群像;十年磨一剑的《封神第一部:朝歌风云》重新演绎中国神话传统史诗;悬疑犯罪片《消失的她》关注女性安全话题;《孤注一掷》

聚焦境外网络诈骗产业链黑幕……在北京大学艺术学院教授陈旭光看来,这些电影虽然类型不同、主题各异,但却满足了观影者们“众口难调”的需求。

“相比近几年好莱坞电影的剧情套路,国产电影在内容上更有本土优势。”影视行业从业者贺炜说,“可以看到今年暑期的国产电影虽然题材各异,但都与本土文化深入结合,更易获得我国观众的认可。”

宣发“破圈” 大量观众回到影院

这个夏天,影视行业从业者惊喜地发现,那些多年没有观影的人们又回到影院里。据统计,今年暑期档观影人次近5亿,总场次超3300万场。陈晋介绍,在暑期档期间,许多观众是今年首次走进影院,同时年观影量达5次以上的资深影迷占比也明显提升。

一位影院经理告诉记者,电影《孤注一掷》在宣发上原本处于劣势,“但仅仅几日,其热度迅速攀升,最近几周来观影的35岁以上观众占比明显上升。”

“这些影片话题度高,可营销性强,在短视频渠道上都收获了破圈效果,加上宣发策略和渠道的高效,是

这些影片票房火爆的共同原因。”陈旭光说。

在短视频、自媒体的“口口相传”下,暑期档电影的热度持续走高。“我们发现,随着观影人群年龄结构多元化,观众的电影消费频次增加,我国电影市场必然会迎来进一步拓展。”石川说,“这也同样倒逼我们的电影市场,想要赢得大众的认可,还是要靠好作品来说话。”

中超公司董事长 刘军被带走调查

本报讯 8月29日下午,中国足协召开全体中层干部会议。会上,足协相关负责人通报称,中足联筹备组副组长、中超联赛有限责任公司董事长刘军已被有关部门带走调查。

据了解,47岁的刘军是在8月28日下午被有关部门带走的。当天上午,他还正常参加中足联筹备组的工作。刘军也成为自去年11月国足原主帅李铁被查以来,第14位被带走调查的中国足坛重要人物。

刘军曾担任原中超江苏舜天俱乐部总经理。2018年底,刘军受时任中国足协领导之邀,开始参与职业联赛管理机构也就是“中足联”早期的筹备工作。进入2020赛季后,刘军与原广州城俱乐部董事长黄胜携手负责中超联赛的运营与管理,其中刘军主要负责联赛经营与商务开发工作。2021年7月,中足联筹备组正式成立,刘军出任筹备组副组长,随后他接替中国足协原副主席李毓毅出任中超公司董事长,继续主抓职业联赛商务开发与经营工作。

去年11月,国足原主帅李铁因涉嫌严重违法被带走调查,由此也拉开了国内足坛新一轮反腐风暴的序幕。进入2023年后,又有10余名中国足协高层、中层官员因涉嫌违纪违法被带走调查,其中包括于洪臣、马成全、李毓毅等前任中超公司董事长。

另据了解,原计划于今年8月底结束的为期3个月的中国足协内部教育整顿工作将延长两周。上周最后一个工作日,中国足协已确定由足协工作组成员之一的杨旭分管职业联赛及中超公司。(北青)

女排名将朱婷 继续康复训练

将缺席亚运会及奥运资格赛

本报讯 中国女排名将朱婷29日在个人社交平台发文,透露自己近期前往宁波北仑探班正在集训的中国女排。她表示,接下来自己将飞往西班牙开启新一轮康复训练。而对于即将到来的杭州亚运会及巴黎奥运会资格赛,朱婷则将缺席。

东京奥运会中国女排遭遇滑铁卢,小组赛两连败未能出线,核心主力朱婷因手腕伤势一定程度上影响了发挥。在东京奥运会结束后,朱婷赴海外治疗伤病,并于去年10月加盟意大利斯坎迪奇俱乐部,签订了为期一个赛季的合约。

朱婷在巴黎奥运周期缺席了一系列国家队赛事,包括世锦赛和世界女排联赛。本赛季朱婷在结束了意甲联赛比赛后,近期在国内休整。29日,她通过社交平台透露自己时隔两年再次来到宁波北仑女排训练基地,专程看望了教练和队友,并向中国女排主教练蔡斌汇报了自已的康复状况。

“近期将出发与西班牙医生及康复师会合,开始新一轮康复训练。感谢领导和教练对我的关心和支持,也在此祝福中国女排一切顺利,第一时间拿到奥运门票!期待来年!”朱婷发文表示。这意味着她不会随队出征即将到来的杭州亚运会及巴黎奥运会资格赛。

国际排联组委会近日宣布,朱婷正式进入国际排联运动员委员会。运动员委员会主要为运动员发声,这一任命也肯定了朱婷在国际排坛的影响力。(中新)

“百合花奖”专业舞蹈大赛展演举行 我市三部优秀作品精彩亮相

本报讯(记者陈智勇 通讯员林莹莹)日前,“艺心永向党 舞颂新时代”——第七届福建舞蹈“百合花奖”专业舞蹈大赛展演在福州举行,我市《永不凋零的春天》、《烈火英雄》和《俞大猷》三部优秀作品精彩亮相。

此次展演由省文联、省文化和旅游厅主办,省舞蹈家协会、省广播电视集团卫视中心承办,不仅向观众展示福建舞蹈人的才华和创意,同时还彰显出福建舞蹈事业的繁荣发展,引导我省广大舞蹈工作者用舞蹈讲好具有福建特色的中国故事,展示新时代我省舞蹈创作新成果和表演水平。

《永不凋零的春天》和《烈火英雄》由泉州市闽南歌舞传承中心创作。《永不凋零的春天》取材自福建三大渔女之一的蛸埔女。“蛸埔女把浪漫和春天戴在头上,那闽南的海风,吹醉了对花如痴如醉的蛸埔女。她们不害怕错过了春天,因为还有来年;不害怕错过了春天,因为绽放的春天,永远藏在蛸埔女那份心灵的希望之中。”泉州市闽南歌舞传承中

心主任黄金锡说,蛸埔女是姹紫嫣红的花园,是希望与光明的太阳,是用热爱谱写的海岛生命之诗,她们是永不凋零的春天。

《烈火英雄》是一支献给每一位置身于火海之中义无反顾的消防英雄的舞蹈,也是向当代所有逆行者致敬的舞蹈。作品通过老年消防员的回忆,再现了一场大火,一个防毒面具,一份担当,一份责任,一份牵挂。烈火无情,英雄无畏,他们以青春和生命的代价塑造了无数个“不凡”和“伟大”,诉说了数不尽的英雄篇章。

《俞大猷》是为纪念民族英雄俞大猷诞辰520周年,由洛江区文体旅游局和泉州师范学院联合创作的作品。“一个有希望的民族不能没有英雄,《俞大猷》正是以英雄故事、抗倭壮举、爱国情怀为蓝本,以当代视角和时空交错的表现手法,真实质朴地演绎了俞大猷抗倭安民、驱除鞑虏的传奇故事。”泉州师范学院音乐与舞蹈学院音乐舞蹈表演中心主任叶晓丽说。



《永不凋零的春天》精彩演出(主办方供图)

中超联赛领头羊“制造悬念”

随着卫冕冠军武汉三镇逆转保级困难户南通支云,中超联赛第24轮较量全部结束,剩余6轮比赛将为国足集训热身让路而需经历2个间歇期后完成。鉴于领头羊上海海港进入8月以来的一系列糟糕表现,原本高枕无忧的夺冠态势出现危机,积分榜排名第二的山东泰山已经将分差缩小至9分。上海海港最后6轮还有客场对阵成都蓉城,主场先后迎战北京国安、山东泰山3场强强对话,联赛冠军悬念重新成为球迷热议话题。

上海海港最近3场联赛只拿1分,山东泰山和北京国安最近3轮联赛却都取得9分。

山东泰山5月16日任命韩国人崔康熙为一线队主帅。从接手时球队前7战2负4平1胜,到如今24轮12胜8平4负,崔康熙激活球队所有进攻触角:廖力生、

费南多、刘彬彬、陈蒲状态明显好转,费莱尼、克雷桑、贾德松等外援作用显著,尽管落后领头羊上海海港9分,但球队士气已然高涨,面对理想赛程(后6轮只有2场对手为前6名球队),全队都在期待第29轮与上海海港的直接对话。

如果说崔康熙的“挖潜”帮助山东泰山重回夺冠行列,北京国安上限提升的轨迹更为清晰:6月15日北京国安换帅,葡萄牙人苏亚雷斯取代斯坦利;7月17日,俱乐部宣布新援前锋法比奥加盟,这位苏亚雷斯昔日爱将只用了1场比赛便迅速融入球队战术体系,最大限度解决了赛季初引援不力的困境。本轮客场大胜沧州雄狮的比赛,法比奥梅开二度且为张稀哲送出助攻,而从联赛第8名到第4名的积分攀升(与第3名上海申花相差1分,与第2名山东泰山相差3分),让京城球迷看到球队重返前

三、争夺亚冠联赛资格希望。

8月31日,北京工体主场将迎来足协杯1/4决赛,北京国安对手恰是山东泰山,这一场“计划外”的京鲁大战已经吊足球迷胃口。

足协杯赛事和国足在9月和10月两段集训和热身计划,将中超联赛剩余6轮比赛切割成3个部分,这也是中超联赛收官阶段存在意外和突发状况的前提条件。

第一个联赛间歇期为8月28日至9月15日,接近3周时间。本周末足协杯1/4决赛结束,国足将于9月3日进行新一期集训,并在9月8日和9月12日的热身赛上分别对阵马来西亚队和叙利亚队。主教练扬科维奇将在近日公布集训名单,由于U24亚运队征召年轻国脚及3名超龄球员,国足9月两场热身赛,扬科维奇只能以“继续考察球员状态”为主。

第二个联赛间歇期将于9月30日到来。联赛第27轮结束后至10月20日的3周时间,国足将进入备战2026美加墨世界杯亚洲区36强赛的冲刺阶段。按照36强赛赛程,国足11月16日首战客场挑战泰国队,随即于11月21日回到主场迎战韩国队。泰国队为国足晋级18强赛直接竞争对手,首战责任之重堪比“生死战”,而国脚竞技状态亦将直接影响中超联赛最后3轮收官大战——在亚冠资格区,上海海港、山东泰山、上海申花、北京国安、武汉三镇、成都蓉城都有多位国脚,对泰国、韩国两战是否会对国脚心态造成较大影响,目前还是未知数。

本赛季联赛最后1轮8场比赛计划于11月4日15时30分同时开赛,赛后的最终排名(卫冕冠军、亚冠区球队、降级球队)将决定新赛季基本结构。(中青)

取材自中俄国际列车大劫案 《莫斯科行动》定档

本报讯 昨日,由邱礼涛执导,韩三平、刘德华联合监制的电影《93国际列车大劫案:莫斯科行动》(以下简称《莫斯科行动》)宣布定档9月29日,并发布定档预告与海报。

作为“国家行动三部曲”最终章,影片根据中国第一桩跨境追捕案件改编,将20世纪90年代骇人听闻的国际大劫案搬上银幕,刘德华特别演出,张涵予、黄轩领衔主演。影片《莫斯科行动》取材自1993年震惊世界的真实案件——中俄国际列车大劫案。苏联解体前后,俄罗斯商品供应极度匮乏,大批中国商贩乘坐北京至莫斯科国际列车,把鞋帽、罐头食品等贩运到俄罗斯,赚取高额利润。在这条世界最长的铁路线上,中国“倒爷”们携带着巨额的货品和现金频繁穿梭,而犯罪分子的罪恶欲望也在疯狂滋长。

影片以此为背景进行改编,讲述中国警察崔振海带领秘密小队深入俄罗斯,伪装成商人跨国调查,誓要将国际列车大劫案匪徒绳之以法。在与苗青山为首的犯罪势力斗智斗勇的过程中,他们发现了一桩更大的秘密正在悄然酝酿……(扬晚)



《莫斯科行动》海报(王洛)